

# SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO  
Z MESEČNO PRILOGO „KMEČKO DELO“

Izhaja vsako sredo  
Cene: Letno din 32—, polletno  
din 16—, četrtletno din 9—, ino-  
zemstvo din 64—  
Poštno-čkovni račun številka 10.603

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Koroška 5.

Telefon 21-13

Cene inseratov: Cela stran  
din 2000—, pol strani din 1000—,  
četrt strani din 500—, 1/8 strani  
din 250—, 1/16 strani din 125—  
Mali oglasi vsaka beseda din 1—

## Gospodarska vzajemnost

Narod tvori organizem (živo telo), sestavljen iz raznih udov, ki ima vsak izmed njih vršiti svojo posebno nalogo, vsi pa sodelujejo k skupnemu cilju in življenju. Udje, ki tvorijo živi organizem naroda, so poedini stanovi. Vsak izmed njih je po svoje oblikovan, ima svoje ustrojstvo ter vrši svoj poseben posel zlasti v gospodarskem oziru. Vsi skupaj pa sodelujejo kakor kolesje velikega stroja k skupni dobrobiti ljudstva. Človek, ki je svobodno bitje, ni brezdušen članek v veliki mašineriji narodnega občestva. Isto velja tudi o stanovih, ki so sestavljeni iz ljudi-poedincev. Zato morajo kakor poedinci, tako tudi celi stanovi podrediti zavestno svoje interese interesom skupnosti. Če prevlada v kakšnem stanu gospodarska sebičnost ter postane dobičkaželjnost edin nagib gospodarjenja, mora priti do velike motnje gospodarskega ravnotežja v gospodarskem organizmu naroda.

Kmečkemu stanu ne more zadeti očitek, da mu je glavni gospodarski nagib sebičnost ter da je tako njegovo gospodarjenje usmerjeno v škodo drugih stanov. Kmet ni določevalec cen svojim pridelkom, marveč mu jih diktirajo drugi. Kmet tudi ne ustvarja draginje. Ako se je zadnji čas cena pšenici v naši državi dvignila, ni tega povzročil kmet, ki od tega nima koristi, kvečjemu škodo. Krivda je pri veleposestnikih in veletrgovcih v Vojvodini, ki so v ugodnem položaju vrgli spekulacijske mreže.

Trgovske organizacije so po svojih zastopnikih na vsedržavnem trgovskem kongresu v Ljubljani 11. in 12. junija ugotovile v javnosti mnogotere svoje pritožbe. Kmetu kot takemu te pritožbe niso veljale. Naperjene pa so bile proti nakupovalnim in prodajalnim zadrugam. Vendar pa se zdi, da bi ne bilo odveč, ako bi se postavilo vprašanje, ali ni morda prevelika dobičkaželjnost gotovih članov trgovskega stanu, ki se je izražala v previsokih cenah blaga, dala povod ustanovitvi zadružnih trgovin kot gospodarsko-samoobrambnega sredstva. Ob dvigajočih se cenah nekaterih živil tudi ne zadostuje samo tožiti in obtoževati, marveč bi bilo potrebno ugotoviti razliko prodajne cene pri kmetu in nakupovalne cene pri konzumentu po mestih in trgih. Cena živine se da brez težave kontrolirati in zato se da tudi brez težave dognati, ali je upravičena pretirano visoka cena mesa pri mesarjih.

Gospodarska vzajemnost mora vladati med peđinimi stanovi kot glavnimi člani v gospodarskem organizmu naroda. Te vzajemnosti še ni, vsaj ne v toliki meri,

## o kresu minejo 3 leta

Čez dva dni — o kresu — obhaja sedanja naša vlada triletnico obstoja in dela. Delo samo sebe hvali in zato naše vlade ni treba hvaliti z besedami. Njena dejanja ji pojejo hvale. Ob svojem nastopu je našla dr. Stojadinovič-Korošec-Spahova vlada zmedene in napete razmere v notranjosti. S svojo pametno, pomirjevalno politiko je ublažila in odstranila notranje napetosti ter tako pripravila in pripravljala pot sporazumu, ki ga more ostvariti samo ideja prave demokracije. Odlične uspehe

je sedanja vlada dosegla v zunanji politiki kot vztrajna boriteljica za mirovno idejo in za sporazum med narodi. S pametno gospodarsko politiko je sedanja vlada omogočila razmah naše zunanje trgovine, zacelitev največjih gospodarskih ran, ki je na njih krvavelo naše gospodarsko življenje, gospodarsko ozdravljenje in napredovanje kljub težkim prilikam, ki vladajo na svetu. Spričo teh dejstev gledamo s trdnimi upi v bodočnost.

## V Ljubljano od 26. do 29. julija

Za mednarodni mladinski tabor od 26. do 29. junija je ljubljanski Stadion dobil 14 novih teras, po sedem na vsako stran tribune. Zaključena so že tudi vsa druga tehnična dela in je mladež s strokovnjaki zaposlena z okrasitvijo prireditvenih prostorov. Vseh tekmovalcev, ki bodo nastopili v mednarodnih in slovanskih tekmah, je prijavljenih nad 900, moških in ženskih. Za zmagovalce so pripravljena krasna darila, katera so poklonile najodličnejše osebnosti v naši državi. Ministrski predsednik dr. M. Stojadinovič je podaril zlato uro.

Dar notranjega ministra dr. A. Korošca je krasen bronasti atlet z razprostrtim orlom v rokah. Posebno pozornost vzbujata od ljubljanskega in mariborskega župana podarjena pokala. Lepa darila so poklonile razne ugledne tvrdke in prijatelji naše mladine. Da bo obisk naše mednarodne mladinske prireditve v Ljubljani veličasten, je dolžnost vsakega posameznika, da pohiti po možnosti za omenjene dni v našo slovensko prestolico. Prečitajte spored in zadnja navodila za prireditev, katera so objavljena proti koncu današnje številke!

## Pravilnik o narodnih manjšinah v ČSR

Dne 18. junija je bilo objavljeno besedilo pravilnika o narodnih manjšinah v Českoslovaški. Pravilnik bo urejeval pravice vseh narodnih manjšin v češkoslovaški republiki. Tokrat gre za tretji načrt, ki je bil predložen ožjemu ministrskemu odbo-

ru. Pravilnik obsega 80 členov in bo predložen parlamentu 15. julija. Parlament bo obravnaval ta manjšinski pravilnik kot vladni zakonski načrt 14 dni, tako da bo zakon o narodnih manjšinah v ČSR objavljen dne 1. avgusta.

## Načelnik nemškega gen. štaba na pregledu mej

Načelnik nemškega generalnega štaba, general Brauchitsch, obišče Dunaj, kjer bodo velike vojaške parade. Brauchitsch bo porabil to priliko za ogled češkoslova-

ško-nemške meje severno od Donave. Nemški general bo prepotoval nemško južno mejo in se bo mudil dalje časa na Štajerskem in Koroškem.

## 1500 vasi poplavljenih

Na drugi strani poročamo obširno o strahoviti povodnji, katera je zajela vsled nepristanega deževja in radi porušenja obrambnih nasipov po Kitajcih tri pokrajine v osrednji Kitajski. Rumena reka (Hoangho) je poplavlila doslej 1500 vasi. Ponekod gledajo iz vode samo strehe hiš. 700.000 ljudi je brez strehe. Japonske oblasti trdijo, da je nevarnost, da bo vsa pokrajina, kjer prebiva 50 milijonov ljudi, v nevar-

nosti, da ne zgine pod vodo in blatom. Nad poplavljenimi kraji krožijo neprestano japonska vojaška letala in opazujejo prodiranje vode. Povodenj je prodrla 150 km južno od lunghajske železnice. Le krajši deli lunghajskega železniškega nasipa mole iz vode; nanje so se rešili mnogi begunci. Japonski letalci jim mečejo živež, obenem pa si prizadevajo, da oskrbe s hrano japonsko z vodami obkoljeno posadko.

kot je to potrebno. Kmet na tem najbolj trpi. Trpel pa bo tako dolgo, dokler ne bo velekapital in industrija si osvojila načelo gospodarske vzajemnosti ter znižala cene

svojim izdelkom. Nesorazmerje med temi cenami in cenami kmetijskih pridelkov najjasnejše osvetljuje pomanjkanje gospodarske vzajemnosti.